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PRESIDENTE: Buenos días para todos los honorables concejales
que se encuentran en la mañana de hoy, saludo especial a
nuestro periodista Pastor Vesga que siempre nos acompaña,
Ricardo Morales nuestro periodista deportivo, nuestra
Policía Nacional que siempre nos está acompañando, señor
secretario hagamos el primer llamado a lista por favor

SECRETARIO: Buenos días señor presidente, buenos días a los
honorables concejales y demás asistentes a la sesión
plenaria del día de hoy martes 7 de noviembre del 2023
primer llamado a lista 9:08 a.m.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: No contesto el llamado a
lista

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Buenos días para usted
señor secretario para los honorables concejales a la Policía
Nacional presente.

JAVIER AYALA MORENO: Presente.

LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ: Muy buenos días
presente secretario.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: No contesto el llamado a
lista.

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: No contesto el llamado a
lista.

JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: No contesto el llamado a lista.

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: No contesto el llamado a
lista.

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: No contesto el llamado a
lista.

MARÍA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS: Muy buenos días para
todos presente.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: No contesto el llamado a
lista.

LEONARDO MANCILLA AVILA: No contesto el llamado a lista.

NELSON MANTILLA BLANCO: Buen día presente.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: No contesto el llamado a lista.

MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN: Muy buenos días señor presidente, a
los honorable compañeros del concejo y un saludo especial



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 3 de

39

FOLIO 3

para usted señor secretario y no olviden que para Martín
Otero Bucaramanga, es lo primero presente.

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: No contesto el llamado a lista.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: No contesto el llamado a lista.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: No contesto el llamado a
lista

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: No contesto el llamado a
lista

SECRETARIO: señor presidente le informo que el llamado a
lista lo ha contestado seis honorables concejales por lo
tanto no existe en este momento quórum decisorio ni
deliberatorio.

PRESIDENTE: No existiendo quorum decisorio ni deliberatorio
hacemos el siguiente llamado a las 9:15.

SECRETARIO: así será señor presidente.

PRESIDENTE: de la comarca señor Tito será que podemos
empezar, doctor Tito, sí nos permite empezar doctor Tito,
bueno, buenos días nuevamente a todos los honorables
concejales que se encuentran en la mañana de hoy a nuestra
Policía Nacional, a todos los presentes nuestros
periodistas, a la doctora Marta Cecilia Osorio, un saludo
especial con su equipo de trabajo nuestra secretaria de
planeación, señor secretario hagamos el segundo llamado a
lista

SECRETARIO: Sí señor Presidente, buenos días a todos los
asistentes nuevamente buenos días señor Presidente, buenos
días a los honorables concejales, buenos días a la doctora
Marta secretaria de planeación segundo llamado lista 9:20
a.m. del 7 de noviembre del 2023.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Buenos días para todos
presente.

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Buenos días de nuevo
presente señor secretario.

JAVIER AYALA MORENO: Presente.

LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ: Presente secretario.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: No contesto el llamado a
lista.
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LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Buenos días secretario, un
saludo para los honorables concejales, para todas las
bancadas, para la gloriosa Policía Nacional nuestro respeto
y admiración, para los ciudadanos, para la secretaria de
planeación y todo su equipo siempre igualmente dándole la
bienvenida secretario, presente.

JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Buenos días señor secretario, de
igual manera un saludo para todos los concejales y
concejalas de Bucaramanga, el personal de la secretaría de
planeación y demás presentes.

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: No contesto el llamado a
lista.

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: muy buenos muy buenos días
señor secretario, un saludo para usted, para funcionarios
del concejo, para la Policía Nacional, medios de
comunicación que siempre nos acompañan, también saludar a la
secretaria de planeación la doctora Marta a todo su equipo
de trabajo, su subsecretaria la doctora Paola que nos
acompaña también y a todos mis compañeros muy buenos días
para todos, Dios los bendiga cada uno de ustedes presentes,
señor secretario.

MARÍA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS: presente.

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: presente secretario.

LEONARDO MANCILLA AVILA: muy buenos días para todos, un
saludo especial a la Policía Nacional, a la secretaria de
planeación, su equipo de trabajo, a los presentes; presente
señor secretario.

NELSON MANTILLA BLANCO: Bueno, buen día presente secretario.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente.

MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN: presente señor secretario.

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: No contesto el llamado a lista.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Buenos días secretario presente.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Buenos días presente.

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: No contesto el llamado a
lista
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SECRETARIO: Señor presidente el llamado lista lo han
contestado 15 honorables concejales existiendo quorum
decisorio y deliberatorio.

PRESIDENTE: Existiendo quorum decisorio y deliberatorio
señor secretario le damos el orden del día por favor.

SECRETARIO: Orden del día:
PRIMERO: Llamado a lista y verificación del quorum.

SEGUNDO: Lectura discusión aprobación del orden del día.
TERCERO: himno de la ciudad de Bucaramanga.
CUARTO: tema: presentación del informe de gestión del tercer
trimestre del año 2023 secretaría de planeación a cargo de
la doctora Martha Cecilia Osorio López.
QUINTO: lectura documentos y comunicaciones.
SEXTO: proposiciones asuntos varios.

Bucaramanga, fecha martes 7 de noviembre del 2023, lugar en
el salón de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento del concejo
municipal de Bucaramanga, hora 9:00 a.m. firmado por el
presidente el honorable concejal Javier Ayala Moreno y el
secretario general Wilmar Alfonso Palacio Verano ha sido
leído el orden del día señor presidente.

PRESIDENTE: leído el orden del día lo aprueban los
honorables concejales.

SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día señor
presidente.

PRESIDENTE: continúe secretario.

SECRETARIO: tercer punto himno de la ciudad de Bucaramanga.

31:59 HIMNO DE BUCAARAMANGA 34:13

PRESIDENTE: continúe secretario.

SECRETARIO: cuarto punto del orden del día tema presentación
del informe de gestión del tercer trimestre del año 2023
secretaria de planeación, a cargo de la doctora Martha
Cecilia Osorio López

PRESIDENTE: bueno, damos la bienvenida nuevamente a la
doctora Marta Cecilia Osorio, nuestra secretaria de
planeación, su equipo de trabajo, la subsecretaria la
arquitecta Liliana Arias, bienvenidas al concejo
Bucaramanga, doctora Marta usted conoce la metodología del
concejo rinde su informe posteriormente le damos la palabra
a los concejales, para que los que tengan inquietudes y
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volvemos y le damos nuevamente el uso de la palabra para que
la resuelva lo que no tenga en ese momento lo hace llegar
por escrito al conejal que lo preguntó entonces doctora
Marta Cecilia tiene usted la palabra por 30 minutos

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Hola,
muchísimas gracias un saludo muy cordial y respetuoso a cada
uno de los señores concejales de Bucaramanga me voy a
permitir hacerles la presentación del informe de gestión del
tercer trimestre de este año vale decir los meses de julio,
agosto y septiembre, aunque debo también decir que voy a
presentar en algunos aspectos el acumulado del de todo el
año hasta el hasta el 30 de septiembre del presente año.

Inicio presentándoles en primer lugar eh una de las
funciones y de las competencias que tiene la secretaría de
planeación señores concejales como ustedes muy bien lo saben
es el seguimiento al plan de desarrollo del municipio
Bucaramanga una ciudad de oportunidades; quiero contarles
entonces, en ese orden de ideas, que en lo que va corrido de
enero al 30 de septiembre de la presente vigencia e tenemos
285 metas en el plan de desarrollo para este año con un
nivel de ejecución del 82% que es lo que corresponde a lo
que llevamos de este año y hemos tenido unos recursos
programados por el orden de UN BILLÓN CUATROCIENTOS CUARENTA
Y TRES MILLONES DOSCIENTOS DIECISIETE MIL CUATRO CINCUENTA Y
DOS SIETE CINCUENTA Y DOS 1.443.217.452.752 de los cuales
hemos comprometido UN BILLÓN NOVENTA Y CUATRO MILLONES
DOSCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL SIETE CUARENTA Y TRES
SEISCIENTOS TRECE 1.094.297.743.613 para una ejecución del
76%; es el dinero que nosotros tenemos comprometidos y
sobre lo cual hemos venido haciéndole el seguimiento de
acuerdo a lo que cada secretaría de despacho ha venido eh
presentando, a la secretaría de planeación mes a mes ahora
bien en lo que tiene que ver con el seguimiento en cada una
de las líneas estratégicas también sabrán ustedes que
tenemos cinco líneas estratégicas:
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Bucaramanga equitativa e incluyente, Bucaramanga sostenible,
Bucaramanga productiva y competitiva, Bucaramanga ciudad
vital y Bucaramanga territorio libre de corrupción; cada una
de estas líneas estratégicas representan las acciones que se
adelantan en las diferentes secretarías de despacho, tenemos
entonces un nivel de avance en cuanto a metas del 80% en el
la línea estratégica de Bucaramanga equitativa incluyente y
podemos decir en términos generales que es una línea
estratégica que que recoge las acciones adelantadas por
secretarías asociadas al tema social es decir: Secretaría de
Desarrollo Social, educación, salud, INDERBU, cultura, entre
otras y tenemos así mismo hacia cada una de las líneas
estratégicas un avance en Bucaramanga sostenible del 58% en
Bucaramanga productiva y competitiva del 54% Bucaramanga
ciudad vital del 68% y Bucaramanga territorio libre de
corrupción en el 72% encontramos al frente una columna que
da cuenta de la ejecución presupuestal que se ha llevado a
cabo en cada una de ellas para pasar posteriormente después
de esta presentación muy general sobre cada una de las
líneas estratégicas del plan de desarrollo lo que ha venido
siendo el desempeño de la secretaría de planeación la cual
se encuentra a mi cargo.

En relación con el cumplimiento de las metas del plan de
desarrollo para un total de metas asignadas para la vigencia
2023 tenemos 10 metas que fueron asignadas tenemos un nivel
de avance de cumplimiento del 71% y en lo que respecta a la



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 8 de

39

FOLIO 8

ejecución presupuestal del 85%. Estamos hablando aquí de
unos recursos totales del orden de los SIETE MIL SETECIENTOS
MILLONES ($7.700.000.000) de pesos y comprometidos por el
orden de SEIS MIL QUINIENTOS MILLONES ($6.500.000.000) de
pesos, la secretaría de planeación es una secretaría que ha
ejecutado algunas labores unos unas inversiones pero
básicamente podemos decir que es una secretaría que eh
también avanza eh sin el cumplimiento de metas del plan de
desarrollo en muchos otros temas, eh tenemos seis metas que
tienen el 100% del cumplimiento y de estas 10 tenemos cuatro
metas que se encuentran en un cumplimiento entre el 0 y el
54% en ese rango podría podríamos explicarle básicamente que
las cuatro metas sobre las cuales estamos terminando de
hacer la ejecución para el trimestre de Julio a septiembre
eh ya llevamos unos avances que podemos presentar de manera
importante en el siguiente en el siguiente informe del
trimestre para el cual seamos convocados básicamente

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMIREZ GONZALEZ:
presidente.

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: lo que se
está trabajando.

PRESIDENTE: discúlpeme doctora tiene la palabra concejal
Wilson Ramírez.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMIREZ GONZALEZ:
Gracias señor presidente para reportar mi asistencia Muchas
gracias.

PRESIDENTE: concejal Francisco González.

INTERVENCION DEL HONORABLE FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA
Gracias presidente de igual forma para reportar asistencia.

SECRETARIO: señor presidente se registra la presencia en el
recinto de los honorables concejales Wilson Ramírez González
y del honorable concejal Francisco Javier González Gamboa.

PRESIDENTE: Perfecto doctora Martha Cecilia continúe.

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Un saludo
para los los nuevos asistentes la mañana de hoy, estaba
hablándoles acerca de las metas sobre las cuales estamos
trabajando para darle cumplimiento al 100% de las de las
metas asignadas a la secretaría de planeación en la vigencia
2023; eh unas acciones de apoyo que hay que adelantar con el
concejo territorial de planeación unos instrumentos de
planificación e que sé que se consolida con, con avances en
operaciones urbano estratégicas, eh el proceso de
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legalización en el cual aún estamos trabajando y estamos por
terminar y una meta asociada al tema de la revisión de las
licencias vamos a hablar de manera específica por un tema
bastante importante y clave para la administración municipal
y para ustedes lo que ha sido el proceso de revisión del
plan de ordenamiento territorial POT,

Bueno frente a eso puedo decirles, si ustedes podrán
observar en el televisor aquellos chulitos que ven ahí son
ejercicios ya adelantados en el proceso de revisión
excepcional del plan de ordenamiento ya logramos surtir el
proceso de formulación, el cual comprende toda la toma de
decisiones y la propuesta de acciones y actuaciones,
surtimos también el concejo de gobierno en donde se analizó
el proyecto de revisión del POT y se hizo una presentación
en agosto 30 del 2021 del 2022, perdón una concertación que
surgió con la autoridad ambiental en la CDMB, eh que en el
marco de la ley 2079 del 2021 establecida en el artículo 26
eh habla acerca de la necesidad de que los planes de
ordenamiento territorial o las revisiones en su caso
específico en este se deben hacer en un proceso de
concertación para tener en cuenta todas las normatividad
ambiental de superior jerarquía una concertación con la
junta metropolitana que también fue surtida a través del
acuerdo Metropolitano número 001 de junio 23 del 2023, de
este año y la concertación que adelantamos con el concejo
territorial de planeación mediante la resolución de Julio 21
del 2023.

PRESIDENTE: Discúlpeme doctora voy a pedirle a la plenaria
por favor hacer silencio, estamos en un tema muy importante
Nada más ni nada menos que la revisión del POT siga doctora

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: les estaba
contando acerca del proceso de revisión excepcional del POT
Y de todos los las instancias que hayan surtidas y va
hablándoles acerca del concepto del concejo territorial de
planeación que fue que tuvo la radicación el 21 de julio del
2023 y un concepto que emitió este esta misma instancia en
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septiembre 5 de este año, en qué nos encontramos en este
momento en la presentación del alcalde al concejo municipal
de este documento eh denominado revisión excepcional del POT
eh e y pues posteriormente dentro del proceso sería el tema
de la aprobación por parte de este cabildo ahí hay unos
tiempos habla de 90 días habla de un cabildo abierto que
define la ley 507 del 99 y bueno qué podría decirles acerca
de esta revisión del POT; eh las instancias de concertación
y consulta

eh tiene una, una instancia ambiental que se resolvió desde
la concertación adelantada con la CDMB la junta
metropolitana compuesta por los por los por las los cuatro
municipios del área metropolitana de Bucaramanga .

INTERVENCION DEL HONORABLE JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:
Presidente.

PRESIDENTE: Doctora Marta Discúlpeme concejal Jorge Flores,

INTERVENCION DEL HONORABLE JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:
presidente es como una moción de aclaración digamos Yo
quiero pedirle a la secretaria que además de digamos las
etapas que estaban en la anterior diapositiva y que casi que
se repiten en esta sí quiero es que por favor se refiera a
cuál es el fin de la Administración en esa revisión qué es
lo que busca o sea más de fondo sobre el tema que pretende
la administración con esta revisión porque digamos, sí yo sé
que se tuvo una instancia con la CDMB se hicieron un
socializaciones lo mismo con el concejo territorial de
planeación se presentó al concejo eh todo ese tema digamos
ya lo conocemos o sea yo quiero que profundice como en el
fondo del asunto muchísimas gracias presidente.

PRESIDENTE: muy pertinente su solicitud honorable concejal
Jorge Flores doctora Martha

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Claro que
sí, con mucho gusto eh esto ya lo hemos hablado en, en
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anteriores reuniones del concejo y es de, de total
conocimiento de todos pero como sé que tú eres nuevo con
mucho gusto con mucho gusto te lo explico termino esta esta
esta página y ya con mucho gusto te hablo acerca de cuál es
el fin de la revisión del plan de ordenamiento territorial y
cuál es la razón por la cual se hizo, entonces e eh tenemos
que la junta metropolitana a través del acuerdo
Metropolitano ya también expidió el, el acto administrativo
que nos permite avanzar en el POT y el concejo territorial
de planeación, la revisión excepcional del POT se radicó acá
en este concejo municipal el primero de octubre del 2023 y
esta revisión se radicó con el acuerdo el proyecto de
acuerdo 044; por el cual se adopta la modificación
excepcional de normas urbanísticas del plan de ordenamiento
territorial de segunda generación del municipio de
Bucaramanga adoptado mediante acuerdo municipal 01124; eh
honorable concejal la norma establece en, en materia de
ordenamiento territorial, que además de que un municipio
cuente una entidad territorial cuente con un plan de
desarrollo por un periodo de 4 años también cuente con un
plan de ordenamiento territorial de largo plazo; en largo
plazo son 12 años significa entonces que un plan de
ordenamiento territorial Define normas tanto municipales
como de superior jerarquía que establece en un ordenamiento
para un territorio en 12 años vale decir tres periodos de
gobierno do termina en el 2027 es decir este este plan de
ordenamiento territorial que fue adoptado en, en el año 2014
en noviembre en noviembre del 2014 en mayo del 2014 tiene un
periodo hasta el 2027 digamos que eso es lo que dice la
norma qué dice también la norma que los planes de
ordenamiento territorial podrán ser eh se le podrán hacer
revisiones excepcionales porque como ustedes podrán entender
lo que yo planifico en el 2014 las condiciones en el 2000;
12 años después seguramente cambian y vaya que cambian para
este último plan de ordenamiento la justificación para la
revisión excepcional tuvo las siguientes justificaciones:
primero la dinámica poblacional: no es lo mismo planificar
el territorio con una población determinada a que se dé o
que se genere una implosión demográfica como lo ha venido
surtiendo la ciudad de Bucaramanga Y por supuesto casi todas
las ciudades del país por diferentes razones entre ellas la
migración, pero podríamos decir que además de la migración
temas de, de cambio climático también ha hecho que mucha
gente se venga a vivir a las ciudades y por temas de, de
seguridad también eso ha hecho que las ciudades del país
hayan tenido una configuración poblacional distinta a la que
había para el caso de Bucaramanga en el 2014, entonces
digamos que ese es una de las justificaciones por las cuales
se hace una revisión excepcional del POT pero no es solo eso
para el caso de Bucaramanga en el 2014 no existían la
reglamentación en materia de gestión del riesgo, este es un
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tema que ha venido tomando cada vez más importancia en el
país y en la normatividad y la normatividad que existía en
el 2014, no es la que hay existe hoy y esa normatividad hay
que ponerla a tono con las normas que tiene el plan de
ordenamiento territorial por qué porque el plan de
ordenamiento territorial no puede decir una cosa en materia
de gestión del riesgo y la norma nacional decir otra eso se
tiene que articular entonces eso lo permite digamos que
Bucaramanga ustedes como concejales más que nadie

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: presidente Perdón doctora me permite una moción
presidente

PRESIDENTE: Honorable concejal Marina

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: Gracias presidente doctora Martha en complemento a la
pregunta de, de mi colega el concejal Jorge quisiera que al
margen de la explicación jurídica que, que usted nos está
dando de manera precisa nos dijera Cuál es en todo ese marco
el propósito principal de esta modificación parcial que trae
el POT si usted está hablando de riesgo

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: de la
revisión

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: de la revisión perdón Okay usted está hablando de, de
que hay otros temas sueltos como que no quedaron en el 2014
como la gestión de riesgo, pero específicamente este
proyecto de acuerdo que tenemos en el concejo su objeto cuál
es esa es la pregunta.

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Bueno si,
si tuviera que escoger uno por encima de todos es el tema de
gestión del riesgo es el más importante de todos o sea
ustedes que conocen la ciudad y sobre todo aquellos lugares
en donde en donde la ciudad se está desmoronando porque la
población tan grande que ha llegado a Bucaramanga se va a
asentar a lugares en donde no debe ni puede por cuestiones
de gestión de riesgo es lo que explica y lo que justifica
esta revisión excepcional y de hecho es también la razón por
la cual en la secretaria de planeación se han liderado todos
estos ejercicios contractuales en función de hacer estudios
detallados de amenaza, vulnerabilidad y riesgo, para poderle
decir a una comunidad asentada en determinado lugar de la
ciudad si puede o no puede asentarse ahí por el riesgo y la
vulnerabilidad que tiene la tierra; entonces digamos que en
términos mucho más concretos digamos que el POT y la
revisión del POT está basada en eso pero también podemos
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hablar de las dinámicas económicas y sociales de la ciudad
como algo importante para o como un factor importante en el
ejercicio de la revisión del POT y por qué digo dinámicas
económicas y sociales porque ustedes también vuelvo y les
digo Bucaramanga es una ciudad que no tiene tierras de
expansión y Bucaramanga está creciendo en lugar de crecer
hacia lo ancho está creciendo hacia arriba de acuerdo al
crecer hacia arriba tenemos que regular las normas que están
en eh al interior del plan de ordenamiento territorial
porque no podemos crecer desordenadamente esa es la razón
por la cual se tiene que estar trabajando incansablemente en
ejercicios de control de Norma urbana para que la ciudad sea
ordenada; entonces tenemos eh situaciones como que en
cualquier casa queremos poner un negocio porque no, no hay
sitios donde hacerlo entonces ahí aparece el plan de
ordenamiento territorial a decir según las clasificaciones
de los usos según las actividades en donde sí Y en donde no
se puede entonces no sé si con esto y en el tiempo que tengo
alcance pero concejal cuando quiera cordialmente invitado a
la secretaría para contarle con más detalles y con el equipo
sobre el tema, Okay, listo puedo continuar señor okay vamos
a hablar del tema de control de Norma urbana:

El control de la norma urbana es además de una de las
funciones de la secretaría de planeación es una de las
principales competencias en materia de ordenamiento urbano,
en el periodo comprendido por el cual me citaron para rendir
información hemos adelantado en materia de control de norma
urbana como ustedes lo pueden ver en el televisor 1068
visitas hemos desde la secretaría de planeación adelantado a
acompañamiento a operativos de control RIMB y les quiero
contar que es RIMB para para los concejales eh nuevos que es
una es una instancia que fue creada al interior de la
administración municipal que se llama grupo de reacción
inmediata en Bucaramanga es decir nosotros como planeación
tenemos una función técnica de hacer visitas de no dé, de
para inspeccionar el cumplimiento de la norma pero cuando
hay normas que se incumplen y se incumplen o que además
necesitan una reacción inmediata eso se lleva a un comité
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que es que es creado y que además se reúne semanalmente en
la secretaría del interior, en donde acude la secretaría de
planeación como instancia técnica la secretaría del interior
como instancia de, de inspección y policía, la secretaría de
salud, que también hace control al cumplimiento de todas las
normas que en materia de salud deben cumplir los
establecimientos y allí se hacen este tipo de acciones estos
operativos en este trimestre eh fueron 166 operativos y
desde la secretaría de planeación también tenemos por
competencia y por funciones emitir los perfiles viales que
no son solicitados estos fueron por el orden de 263 perfiles
viales limitados hablemos de un tema que yo amo; dentro de
la secretaría de planeación que fue nuevo para mí pero que
pero que me parece de la más alta importancia para las
comunidades más vulnerables de la ciudad es el tema de
legalización de asentamientos humanos:

En materia de legalización de asentamientos humanos podemos
decir que en este periodo estuvimos trabajando 10
asentamientos; nosotros tenemos una meta en el plan de
desarrollo de llegar a la legalización de un número
determinado de, de asentamientos de los cuales para este año
Hemos cumplido con 10 asentamientos legalizados, estos 10
asentamientos contienen 2261 lotes y 4816 familias y si lo
queremos lo queremos medir en términos de personas son un
aproximado de 14.700 a 15,000 familias ahí podemos ver los
registros fotográficos que dan cuenta de la tarea que está
haciendo la secretaría de planeación con sus equipos
técnicos conformados por ingenieros civiles, por
arquitectos, por topógrafos, por eh trabajadoras sociales,
psicólogas y todo, todo el equipo que se requiere para poder
adelantar este tema que además de ser un tema legal es un
tema social.
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En materia de en materia de legalización de asentamientos
humanos, tenemos ya resoluciones de legalización la
resolución 211 del 17 de julio del 2023 en San Valentín, la
resolución 222 del 27 de julio del 2023 en divino Niño, la
resolución de venado de oro la 286 del 21 de septiembre del
2023, paisajes del Norte con la resolución 291 del 28 de
septiembre del 2023, villa María con la resolución 299 del 6
de octubre del 2023, que yo sé que más allá de nombrar les
números de resoluciones estamos es hablando de gente, de
personas, de familias, de seres humanos, que ya pueden decir
que tienen una resolución de legalización que les permite
mejorar sus condiciones de vida porque finalmente estos
ejercicios de legalización a qué conllevan así como me
preguntaba el concejal para qué la revisión del POT, pues
es para la gente para qué la legalización de los
asentamientos humanos pues es para mejorarles la calidad de
vida a la gente en materia de, de, de legalización y de
tenencia de sus de sus propiedades;

Tenemos también una figura dentro de los procesos de
legalización que se llaman resoluciones de procedencia las
resoluciones de procedencia son aquellas que salen una vez
se tiene el 51% de la población queriendo recibir su proceso
de legalización porque han de saber también que dentro de la
norma nos establece que estos ejercicios de legalización no
se podrán hacer ni tendrán ningún resultado efectivo y, y
bueno si las mismas comunidades no están de acuerdo y no
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quisieran eh someterse a ello o entrar en el proceso
resoluciones de procedencia tenemos en La Floresta, en
Campestre Norte, Campestre Norte, quiero manifestar que
Campestre Norte hace como por cuatro asentamientos humanos;
porque es un es un es un sector bastante grande con
muchísima población y tenemos conceptos ambientales y
conceptos estructurales de delimitación de polígono en
antigua Colombia, Lizcano 2, cristal alto y cristal bajo;
continúo con esto mostrando en la en el en la figura del
televisor;

Eh la información que les he venido dando de todo lo que
tenemos de, de legalización de asentamientos humanos por
comuna dicho esto hemos cubierto la comuna uno en la fortuna
con hago una aclaración es que decía asentamientos humanos
hago una aclaración paso a hablarles ya no de legalización
sino de los estudios de detallados de amenaza,
vulnerabilidad y riesgos esta administración hizo una
inversión de más o menos 10,000 millones de pesos en
adelantar estudios de amenaza, vulnerabilidad y riesgos
porque para poder entrar a los procesos de legalización se
requiere tener esos estudios adelantados; estudios los hemos
adelantado en las comunas uno en la comuna 8o en la comuna
dos en la comuna cuatro en la 5 en la 10 en la 11 y en la 14
y para no ponerme digamos que a leerles el listado de
asentamientos que ya cuentan con eh esos estudios de AVR ahí
les queda la información eh reflejada Y también a cada uno
de ustedes mostrándoles cuáles son los asentamientos que de
estas comunas ya cuentan con estudios de amenaza,
vulnerabilidad y riesgos en materia de en materia de
estudios aquí algunos, algunos procesos de, de socialización
de estos resultados porque también es también es bueno decir
que los estudios de amenaza vulnerabilidad y riesgos
requieren también de unas instancias de estudio de análisis
son ejercicios bastante técnicos y requieren de ser surtidos
unos procesos de socialización que avalen y que le den visto
bueno entonces tenemos registros fotográfico donde hemos
adelantado socialización de resultados con la comunidad con
empresas de servicios públicos y por supuesto con la



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 17

de 39

FOLIO 17

corporación de defensa de la meseta de Bucaramanga, como
autoridad ambiental.

Ahora Hablemos del Sisbén que sé que es un programa sobre el
cual entiendo que ya vinieron a hacer una presentación de un
informe en días pasados yo sencillamente para para honrar el
tiempo voy solamente a mostrarles en términos generales eh
resultados con números que hablan de las personas que se
encuentran registradas en la base del sisben 4 sisben 4
acuérdense que nosotros estamos duramos todo este tiempo y
todo este año procurando en lo posible todas las personas
que han estado en el anterior sisben en la anterior
metodología lograr migrar para el sisben 4 y de ello podemos
hablar de 294.360 personas que representan 115987 hogares
que, sé que están registrados eh 33440 solicitudes de
trámite registradas en el sisben app 42440 usuarios
atendidos de manera presencial y un punto de atención
principal ubicado en la meseta de Bucaramanga y 10 puntos
externos distribuidos en cinco zonas de la ciudad para ser
más claro norte, de la norte, sur, Oriente, occidente y
centro podemos ver en el siguiente en el en la siguiente
filmina:

los horarios y los puntos de atención dónde está ubicada la
oficina principal y donde se encuentran ubicados los
diferentes puntos descentralizados, en donde se hace
atención del Sisbén; finalmente la atención a la población
migrante las atenciones en las sedes, los procesos de
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focalización, hemos estado de hecho atendiendo también los
requerimientos que nos llegan por PQR o por personas que se
acercan a la oficina a solicitar que se les haga eh un
evento en, en, en determinados lugares de sus de su ciudad
para poder eh recibir la atención la orientación y de hecho
la afiliación bueno señores Muchísimas gracias muy atenta a
escuchar las inquietudes de cada uno de ustedes y a poderla
resolver en la medida de las posibilidades el día de hoy o
aquellas que no eh tengan la información completa en el en
el en los días próximos muchísimas gracias a todos por sus
at por su atención.

PRESIDENTE: muchas gracias doctora Marta Cecilia Osorio,
secretaria de planeación de la ciudad de Bucaramanga tal y
como lo establece el reglamento es el momento para los
honorables concejales hacer sus intervenciones señor
secretario hay solicitudes del uso de la palabra

SECRETARIO: Sí señor presidente el concejal Barajas y el
concejal Mantilla

PRESIDENTE: Perfecto entonces.

SECRETARIO: y la concejala María Carolina también señor
presidente.

PRESIDENTE: perfecto honorable concejal Carlos Andrés
Barajas tiene el uso de la palabra

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: presidente muchas gracias saludar a la doctora
Marta venía escuchándola muy atentamente yo voy a concentrar
en un tema que ya se lo he expuesto en su despacho que le
solicité una mesa de trabajo la cual no me la han aplazado
tres veces no ha sido posible hacerla y es que estamos en un
momento en donde el país doctora Marta vive una situación
económica difícil, en donde ser generador de, de
emprendimientos en donde es generador de empleo no es fácil
y resulta que hace unos meses para acá y se lo expuso a
sumerce venimos viendo como algunos funcionarios de
planeación junto con la secretaría de salud y, y la
secretaría de interior vienen adelantando unas visitas
cerrando algunos establecimientos de comercio desconociendo
doctora que muchos de es esas personas presidente que, que
le cierran su tienda su fuente de soda tienen un crédito en
Coopfuturo, en Comultrasan, en el Banco Popular, en algún
banco y que les toca pagar un interés y Oh cosa curiosa
algunos establecimientos de comercio de poderosos de
Bucaramanga llevan 7 años esperando una decisión de fondo y
otros en un día resuelven recurso de primera instancia y
recurso de apelación ahora resultaron Magos y eficientes en
la secretaría de planeación y en, y, en y en interior y en
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salud yo le he dicho doctora tengamos una mesa de trabajo
están atropellando a los comerciantes de Bucaramanga hay una
presunción de legalidad hay un POT vigente hay un POT que
tiene todas las condiciones de legalidad, no entiendo para
qué se quedaron eso de POTUS o no Cómo es que se llama eso
el uso de suelo y ahí dice que es compatible y luego le
dicen al comerciante es que eso no lo mire eso ignórela qué
es inventar una plataforma que aun así el visitador de
planeación le dice al comerciante eso no sirve y lo más
cruel señora secretaria de ocho negocios en una cuadra
cierran uno La pregunta es por qué no van al de al lado por
qué no van a Gigio Manía, por qué no van a otros negocios en
la UCC, por qué no van a otras fuentes de soda y tienen que
atropellar a unos pocos; yo le pido que esa mesa de trabajo
que se le solicité y que su subsecretaria de planeación me
la ha aplazado tres veces tres veces me la han aplazado en
donde la razón es muy sencilla pongámonos de acuerdo con
interior y con salud porque entonces el inspector de policía
dice yo cierro si el de planeación dice y el de planeación
pone el oímos y dice aquí no hay 60 m no llevan ni un metro
de esos de modistería y cierran, cierran arbitrariamente
cierran y la responsable de eso termina siendo usted porque
usted es la que le duele la todos los visitadores que están
allá y resulta que están golpeando nuestros empresarios
pequeños de Bucaramanga Y entonces qué pasa con los OXXO que
usted pasa por un OXXO a las 2 de la mañana y ve gente
sentados en el andén tomando aguardiente amarillo, bien rico
que si es y ahí están tomando y no pasa nada presidente y a
las fuente de las atropellan y le cierran a un señor
secretaria le hicieron cierre definitivo porque le hicieron
falta 2 metros para los 60 Metros y nadie lo escuchó un
paisano allá de sucre Santander afectado hoy está colgado en
tres cuotas al banco Y a quién le duele a usted le duele a
nadie le duele un señor que dejó su tierra ya sucre en mi
pueblo en la provincia Vélez a nadie le duele eso y no pasa
nada nos vamos de la alcaldía de Bucaramanga atropellando el
espacio público el mayor que está hoy retirado atropellando
desde la secretaría de planeación interior y salud,
atropellando a los comerciantes de Bucaramanga que hoy
generan empleo que deben plata en los bancos y que se
atreven a competir con ARA con los OXXOS por que el OXXO
tiene 24 horas y por la policía Martín a un señor de una
fuente de que se pasa 5 minutos de una vez le cierran Cuál
es el cuello y la corbata de los OXXOS por los OXXOS si
pueden estar 24 horas presidente un minuto Le agradezco

PRESIDENTE: un minuto honorable concejal

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO:señora secretaria No permita que sus visitadores
sigan atropellando a los comerciantes de Bucaramanga han ido
a cuadra play y cierran un negocio a ojo ese ciérrelo porque
abrieron una ventana porque es que el uso de suelo no es
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compatible y entonces por qué Lu Francisco que los dejó allá
en un POT que en ese en esa época el concejo lo aprobó dónde
está el principio de presunción de legalidad dónde está el
principio de la buena fe no hay lugar a eso y por qué el
control es selectivo por qué no cierren entonces todo cuadra
play, cierren todo cuadra play, cierren toda la zona Rosa
ciérrenlos todos por favor hagan esa mesa de trabajo si no
quieren invitarme no me inviten pero reúnase con sus
visitadores ya se lo he pedido más de tres veces secretaria
no atropellen a los comerciantes de Bucaramanga tienen
créditos en los bancos generan empleos la señora que frita
las empanadas en esa tienda de mi paisano hoy se quedó sin
empleo por culpa de ustedes no sean así no sean así estamos
en un momento crítico y ustedes no pueden irse a la
administración generando presidente termino con esto que sea
un compromiso de secretaria su reunión con salud con
interior y su despacho para que le pidan a los visitadores
que respeten el debido proceso sean preventivos no cierren
pídanle al presidente pídanle pídanle al al comerciante que

PRESIDENTE: treinta segundos

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: que allegue la documentación que allegue la
documentación si no la allega, pero no sean así no cierren
para generar positivos que no se están dando presidente
gracias por su generosidad se fue el vicepresidente que
elegí.

PRESIDENTE: gracias muchas gracias honorable concejal Carlos
Andrés Barajas Herreño partido verde honorable concejal
Nelson mantilla partido MAIS tiene 5 minutos

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL NELSON MANTILLA BLANCO:
presidente buen día bueno revisando el informe de planeación
la verdad esto resaltar el esfuerzo y el trabajo que ha
hecho esta administración y este concejo, en el tema de los
recursos para los estudios de amenaza, vulnerabilidad y
riesgo que hoy le da dignidad de legalización a miles de
familias en este municipio, a ese trabajo secretaria de
planeación y a su subsecretaria y a su equipo de trabajo que
hay que resaltar un trabajo donde muchos de los que
vendieron lotes sin servicios, hoy la alcaldía de
Bucaramanga los contribuyentes, le han dado la mano para que
muchos de estos recursos hayan llegado y hoy sea una
realidad y tengan el acceso a los servicios públicos básicos
que dan dignidad y calidad de vida ejemplo está próximo a
legalizarse uno de los asentamientos humanos más grandes de
la ciudad y hay que hablar lo bueno y hay que decir lo bueno
y a mí no me da temor decir que esta administración se la
jugó por legalización de sectores humildes y de miles de
familias como es el ejemplo del barrio Campestre Norte
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ubicado en el norte de la ciudad que tiene más de 1000
familias que están esperando y que han hecho un trabajo
incansable este gobierno para antes de terminar la
administración de Juan Carlos Cárdenas se firme la
resolución de legalización aquí hay que decir algo y a veces
no gusta Pero lo bueno también hay que decirlo cada
administración deja algo bueno positivo y también errores
porque aquí no hay Ángeles los arcángeles están en el cielo,
entonces decirles que es algo que aplaudo de planeación que
han habido luchas dificultades pero es que los alcaldes, ni
los concejales crean leyes es el Congreso de la República el
tema de planeación y lo que nos viene concejales la revisión
del plan de ordenamiento territorial del POT eso se aprueba
aquí en el concejo y entonces qué vamos a hacer viene el
proceso de la actualización en el 2027 del plan de
ordenamiento territorial del municipio de Bucaramanga, pero
eso no lo impone un concejal ni lo impone un alcalde lo
impone una ley nacional entonces también es decir
sensibilizar culturizar la información de vida a la
ciudadanía para que no tengamos que vivir los reveses de la
norma y de la ley hay muchas luchas y hay un problema social
impresionante la necesidad la lucha del trabajo la lucha de
salir a buscar el pan del día a día y es la obligación de la
Administración municipal y de nosotros los servidores
públicos informar a la ciudadanía para que antes de abrir su
negocito su emprendimiento primero sepan que hay que
consultar cómo está para establecer sus negocios Según el
Plan de ordenamiento territorial eso es parte de nuestra
obligación y el deber ser y es un tema importante concejal
Chumi, porque luego vienen los las situaciones las luchas de
la ciudadanía cuando por el desconocimiento la norma se
aplica entonces hay cosas que revisar cuánto desearíamos
secretaria de planeación que no se pidiera el tema del área
para la funcionar los negocios concejal Martín qué bueno
sería porque hay personas que tienen su emprendimiento en,
en, en 30 metros cuadrados 40 metros cuadrados y ya por
norma eso no se puede son cosas que vamos acá revisar hasta
dónde la norma hasta donde la flexibilidad pero la ley es la
ley y los que somos abogados la conocemos gracias
presidente.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Nelson
Mantilla Blanco honorable concejal María Carolina Higuavita
liga tiene 5 minutos.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARÍA CAROLINA HIGUAVITA
CONTRERAS Gracias presidente con mucho respeto y admiración
para la doctora si quiero preguntarle y veo con mucha
preocupación la actualización del sisben porque en el
informe habla del proceso para hacer nuevas encuestas pero
la ruta es digital y podemos saber que en las periferias de
la ciudad no hay un internet a la ciudad nos está llegando
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muchas personas víctimas del conflicto armado, no tenemos un
enfoque diferencial, en estas poblaciones y las categorías
de Sisben son altísimas para unas comunidades que uno dice
cómo es posible que esto pase también algunas denuncias de
que hay algunos encuestadores que cobran y ponen una
categoría del sisben un poco más asequibles para las
personas y uno dice Por qué se presentan estos actos de
corrupción porque en sí quizás usted doctora no conoce esta
situación pero sí se está presentando en varia parte de la
periferia de la ciudad que les quitan $50,000 $80,000 pesos
y $100,000 pesos para hacerle las encuestas y actualizar
este esta problemática del sisben que es tan importante para
los recursos o para los programas del gobierno nacional como
es eh la renta ciudadana, el adulto mayor, jóvenes en
acción, porque tienen que tener una, una categoría de SISBEN
adecuada para poder participar en estos programas entonces
sí me gustaría saber qué articulación se ha hecho con el
gobierno nacional con planeación a nivel nacional para poder
revisar qué es lo que está pasando con el enfoque
diferencial y con las periferias de nuestra ciudad porque
están quedando con una categoría de sisben bastante alta
gracias

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal María
Carolina, uso de la palabra honorable concejal Jorge Flores
Pacto tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE EDGAR FLOREZ
HERRERA: Gracias presidente muy gentil No yo solo son dos
cositas muy concretas secretaria lo primero es sobre lo que
dice el conejal Barajas más allá del cumplimiento no de la
Norma urbanística yo sí quiero que la administración y su
despacho piense sobre la posibilidad de, de que se mantengan
las tiendas de barrio que se tengan las plazas de Mercado
que se mantengan las pequeñas y medianas empresas frente a
una explosión y no solo en esta administración de todos esas
estructuras o digamos eh grupos económicos como OXXO, como
ARA, en su momento fue justo y bueno eh y una cantidad de
negocios que uno dice eh por todos lados usted los encuentra
por todos lados y tienen todas las facilidades minaron todo
el mercado de los, los alimentos minaron todo el mercado eh
de las tiendas de las plazas o sea ya la gente eh va es a
ellos cierto y tienen toda la facilidad urbanística todo el
permiso de la Administración pues usted pasaba un día por
esta cuadra y al otro día uno y al otro día otro y es así y
usted dice quién los controla cómo les dan tantísimas
licencias para operar tantísima facilidad hay un Hay algún
análisis desde el punto de vista económico del quiebre y el
daño que se le puede generar a nuestra economía popular a
nuestra economía de pequeña y mediana empresa porque sí
digamos yo entiendo que hay una expectativa de mover la
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economía esos negocios de grandes superficies que llegan a
nuestra ciudad pero yo creo que también hay que hacer el
análisis de la repercusión que tiene sobre el pequeño y
mediano empresario que también trata de sobrevivir es para
digamos solamente eh el tema de la reflexión frente lo que
me anteceda el concejal Barajas pero yo sí que quisiera
pedirle de manera derecho de petición verbal en mi
intervención es que establezcamos una mesa de trabajo para
un tema que tiene que ver con la gestión documental de las
licencias urbanísticas me dicen que su despacho es el que
maneja todo lo que tiene que ver con el tema de licencias
urbanísticas hay una normatividad que rige todo esta
operación y de los archivos del municipio sobre el manejo y
yo sí quiero pedirle eh uno que con algún personal de su
despacho yo me pueda dirigir al lugar donde están
depositados estos archivos para verificar si efectivamente
digamos la situación en que se encuentran y si en, en lo que
tiene que ver con licencias urbanísticas yo quisiera
preguntarle a usted si se está cumpliendo con la
normatividad nacional en el manejo de eso digamos Cuáles son
las dificultades que se presentan con esas licencias cierto
si yo puedo revisar licenciamiento eh de, de ,de las
curadurías urbanas durante los últimos 20 o 30 años eso
quisiera que usted me brindara la información si no lo puede
hacer hoy porque en el informe no, no, no lo vi sí poderlo
hacer en una mesa de trabajo s poder hacer una visita sí
poder mirar con su personal cómo está el tema de este
cumplimiento y la otra para terminar la otra situación que
quería señalarle usted es lo que tiene que ver con un
licenciamiento eh ahí en el minuto de Dios cuando estuvo
Julián Silva de secretario de planeación esto es una mafia o
sea realmente usted lo sabe cómo es que se cómo es que se le
ayudan a las constructoras él me dio un concepto donde ese
donde esa eso se llama Urbansa a la que le dio esa licencia
urbanística se llama urbansa la empresa constructora y eran
el gobierno Rodolfo Hernández póngale cuidado a lo que pasa
él me da un concepto de que la que la empresa constructora
se había robado un montón de espacios de terreno que eran
zonas comunes y él é le solicita al DADEP que me certifique
el da me certifica yo hablo después de Julián sigue una
persona que creo que lamentablemente falleció en el marco
del COVID ahorita se me va el nombre de él de ese secretario
de planeación Juan Manuel y Juan Manuel le digo mire Juan
Manuel yo puse un derecho un recurso porque lo que aquí se
hace es presentar los recursos contra las licencias que
expide la curaduría urbana basado en un concepto de su
despacho que había dado Julián Silva de cómo las
constructoras se roban los espacios comunes y Él llega y me
responde con otro donde ya habían subsanado todo lo de
licencias comunes y yo dije como por arte de magia Y yo le
dije venga usted nunca le preguntó a Julián este conceptico
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que, que, que yo tengo y dijo uy hermano Yo no sabía eso,
eso ya se les dio la licencia y se dijo que todo estaba bien
y se robaron los espacios comunes y uno dice cómo pasa eso
en la secretaría de planeación yo sí la invito por favor a
que revisemos esto momento

PRESIDENTE: un minuto

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL JORGE EDGAR FLOREZ
HERRERA: no presidente solamente quiero decirles que con su
equipo de trabajo podamos hacer una mesa para revisar el
caso Urbansa eso es como una a uno frente al hospital local
del Norte muchísimas gracias.

PRESIDENTE: perfecto concejal Jorge Flores tiene la palabra
concejal Luis Ávila Castelblanco cambio radical número Qué
es 10 no

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA
CASTELBLANCO: número 10 gracias presidente uso la palabra un
cordial saludo para usted para todos los honorables
concejales doctora primero que todo saludar la bienvenida a
la corporación, pues viendo acá su informe de gestión pues
podemos ver que ha venido avanzando ha venido evolucionando
en muchos temas importantes de ciudad que son necesarios
nosotros con el equipo de Luis Ávila desde el 4 de julio
aproximadamente venimos haciendo una denuncia y voy a hoy
solamente me voy a focalizar en la comuna 10 por el sector
donde yo vivo el sector de Provenza, Asturias, eh Jose si me
puede ayudar con estas fotos y con el artículo también de
vanguardia eh tenemos una situación donde lo como lo decía
el concejal Carlos Barajas tiene que haber una esa
articulación con la secretaría del interior para que avancen
en los procesos porque si no termina pasándonos situaciones
como la que, que nos pasó con la construcción en el barrio
jardín donde se levanta un edificio donde se está rompiendo
todas las medidas todas las normatividades y no pasó nada y
aquí José bueno Primero aquí quiero hacer un llamado hoy
doctora y quiero decírselo lo hablamos hace unos días en su
despacho pero tenemos que hacer la intervención de parte de
planeación para que no se siga creciendo esto que se está
presentando en la 105 a la altura de Asturias se volvió una
cuadra una cuadra Play total desde el puente, desde la
iglesia de los mormones hasta casi el ingreso a la plaza
Satélite es insoportable impasable y esto es una realidad y
no podemos permitir de que estos negocios se apersonen de
este sector Residencial donde se lo aseguro que empezamos a
mirar el tema del uso de suelo y no se permite pero ya va
avanzando y van evolucionando estos negocios allá donde el
desorden el consumo como lo decía artículo de vanguardia es
una realidad permanente y lo peor es una vía direccional
donde las motos se parquean se parquean incluso carros y
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como decía el concejal Barajas hay un OXXO en la esquina Y
qué pasa todo es lo que se está presentando con estos
negocios alrededor cuando hay los partidos y todo sí es
bueno el tema de la reactivación pero sí se cumple y sí se
está respetando las medidas también de los derechos de los
demás ciudadanos que viven en este sector Residencial porque
en las cuadras anexas se cogió al frente de su casa el
parqueadero porque usted está en la en la discoteca o está
en el negocio tomando y no se ha hecho ninguna intervención
en algunos días o Hace unos días hablé con el director de
tránsito para que hiciera una intervención a este sector no
ha pasado en el momento nada hicieron una intervención un
jueves pero en la tarde Casi noche y ahí no era el, el
meollo el asunto es en la noche a altas horas de la noche
que usted va a encontrar y la gente sale con el consumo ya
bebidos y todo pero los carros están y las motos están
parqueadas ahí en el sector la siguiente fotos José en este
mismo sector pero llegando a comunicarnos a la autopista esa
foto es de hoy de hoy y se llama mil autos ustedes lo saben
rompe todos los parámetros y las normatividades urbanísticas
tienen cuatro procesos con ustedes pero a nivel de
inspección de policía no ha avanzado la siguiente José y es
donde sé que ellos incluso estaban pidiendo una nueva
licencia para levantar un séptimo piso así estaba hace unos
mes así estaba el 4 de julio ya hoy lo pueden ver cómo está
prácticamente la hora totalmente avanzada y no importa y
está al lado del ingreso de la estación del Provenza de
nuestra servicio de transporte masivo que igual pues no es
que afecte mucho pero bueno ahí está eso es lo que está
pasando en este sector doctora y tenemos que darle seguridad
a los ciudadanos ahí nos podemos dar cuenta son casas
residenciales donde permanentemente se están vulnerando sus
derechos y que si llegamos y permitimos que esto pase pues
en este sector el valor de la vivienda va a bajar de, de
costo Gracias presidente

PRESIDENTE: Muchas gracias a usted honorable concejal Luis
Ávila Castelblanco tiene la palabra concejal Marina de Jesús
Arévalo partido liga.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: Gracias presidente eh bueno doctora Marta tengo pues
suficientes preguntas o más que preguntas algunos
comentarios que quiero nuevamente como lo he venido diciendo
de manera reiterada dejarlos más en constancia y voy a
empezar por el proyecto de acuerdo radicado en esta
corporación para la revisión o la modificación excepcional
del POT bien ha dicho usted que eh en estas revisiones
excepcionales el tema prioritario fue la gestión de riesgo y
también eh la realidad de que no hay sitios hoy viables para
la densidad de población que tiene la ciudad etcétera,
etcétera, buscando desde luego mejores dinámicas en el
desarrollo económico y social de la ciudad también dice en
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el mismo informe que la los costos que tiene esta revisión
para llegar a esta modificación excepcional son de ciento
cuatro, cuatro noventa y nueve noventa y nueve millones
($104,499,999) en realidad esa cifra no me cuadra doctora y
voy a decirle por qué no me cuadra primero pues porque el
sentido común nos dice que la revisión de un documento así
sea una modificación excepcional pues no puede ser esta
cifra pero yo fui una de las primeras que me sorprendí
cuando ese proyecto llegó al concejo en la recta final del
alcalde cuando las razones de la exposición de motivos del
proyecto establecen que son preocupaciones en el mediano y
largo plazo no en el inmediato plazo o sea qué le puede
estar preocupando al alcalde Cárdenas la recta final de su
salida traer modificaciones y esto lo empato con esta cifra
que le estoy dando ciento cuatro millones de pesos yo
quisiera doctora ojalá que pudiéramos tener aquí la
posibilidad del del polígrafo para usted y para mí porque
estoy casi segura que el fin mismo del proyecto del POT
podrían ser presuntamente otras intenciones de la
administración y esto lo vamos a saber cuándo termine este
periodo; porque lo que sí vimos en, en esta administración
fue una proliferación incremento desmedido de contratos de
prestación de servicios de los que no se escapó ni
metrolínea, que tenía una liquidación ordenada inminente que
la ley establece que solo puede gastar en lo que tenga que
ver con la liquidación y sin embargo aquí quedamos
atortolados, los concejales cuando escuchamos el informe
reciente de metrolínea, en materia de contratación yo cuando
le digo que quisiera tener el polígrafo es porque lo que me
lo que yo sospecho Y esta es la pregunta ciento cuatro no
vale eso nunca jamás pero sí se generaron trabajos
articulados como lo dice el enunciado tanto de su informe
como del proyecto en otras dependencias mesas técnicas en
otras secretarías y de verdad que si esto que se generó que
lo vamos a saber en gasto que puede llamar la administración
lo puede llamar gastos de inversión, pero todos sabemos que
el gasto de inversión si no genera un retorno no es de
inversión es de funcionamiento, cuánto le costó a la ciudad
Este asomo del alcalde si este modificación no se
materializa que es probable que no se materialice Por eso le
digo que mi pregunta y mi reflexión queda hasta aquí si es
que se manejan los recursos públicos en Bucaramanga; qué
preocupación pudiera tener este alcalde para un tema de
corto y mediano plazo que no le corresponde a él sino al
nuevo mandatario puede ser que era más bien la justificación
en teoría para poder hacer toda esa generación de contratos
de prestación de servicios, que surgieron para poder
alimentar estas mesas técnicas y ponerlas a trabajar en algo
que no le va redundar ningún beneficio en esta
administración probablemente eso lo sabremos cuando entregue
la alcaldía el alcalde Cárdenas y ojalá yo no tenga razón,
el siguiente punto que quería también doctora ese sí
quisiera que nos lo precisara es en relación a los
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asentamientos quiero que nos cuente cuántos asentamientos
recibió esta administración en el 2020 y cuántos va entregar
porque claro usted sí está hablando de la cifra real 10 el
compromiso de legalizar pero cuántos porque este es un
problema creciente en Bucaramanga aparte de creciente
descontrolado indiferente yo en lo personal en este
cuatrienio más de una vez he hecho llamados tanto a la
secretaría del interior como a la secretaría de planeación,
de los asentamientos que empiezan a darse porque para nadie
es secreto que esto se volvió fue un negocio en el país yo
no sé en los demás países y tampoco me interesa pero se
volvió un negocio y un negocio circular en donde
descaradamente quienes manejan estos negocios dicen a sus
anchas yo tengo mis piezas en la secretaría de planeación,
tengo mis contactos en las inspecciones, tengo mis contactos
en, en la secretaría del interior, donde quiera que yo vaya
lo que hago es que hago el ejercicio para que no me
PRESIDENTE: dos minutos Marina

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: doctora usted que ha sido juiciosa regálele a la
ciudad este dato cuántos nos quedan cuánto y ahí sabremos
cuánto se incrementó porque por un lado en los asentamientos
crecen de manera exponencial y por el otro lado la
legalización decrece entonces esto va a ser un problema
realmente humano de grandes proporciones y usted lo dijo en
su estadística nada más en el caso en el que usted menciona
que lo que lo puso allí 14,700 personas afectadas
multiplique eso por la realidad que tiene Bucaramanga, eso
de verdad es una bomba de tiempo que no se le ha puesto la
atención doctora también quisiera que me ayudara un poco más
a aclarar este proyecto de, de, de mediano plazo, que tiene
que ver con el eh con la Ciudad Jardín con el proyecto pis
de Ciudad Jardín 2018 2027 porque encuentro en el folio
donde usted está explicando 69-70 que esos cinco ejes
estratégicos se han venido cumpliendo pero me preocupa y
usted lo justifica dice en 5 años llevamos una un
cumplimiento del 20 es apenas aceptable pero tenemos unos
compromisos o unos recursos comprometidos del 78%. eso sí
quisiera que nos lo aclarara cuál es el estado del
desarrollo del pis en los años que le quedan en esos 5 años
que le quedan al futuro mandatario también quisiera doctora
que nos pudiera aclarar un poco más, sobre las razones que
nos dio que fueron las que motivaron el POT qué tiene que
ver o cuánto pesa la, la gestión de riesgo Porque si así
fuera si fuera la gestión de riesgo los de alto riesgo las
comunas de alto riesgo son las que tenían que priorizar en
el POT y no es así las de alto riesgo no son las que están
priorizando el proyecto acuerdo que está acá yo diría que
esa puede ser la motivación enunciada pero es más la segunda
razón gracias presidente.
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PRESIDENTE: perfecto honorable concejal Marina sí honorable
concejal marina Disculpe un minuto para que le repita es que
la doctora Martha no le entendió la última parte con mucho
gusto tiene un minuto Martha

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: no no
logré entenderte la afirmación que estás haciendo

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: bueno doctora hay dos razones que usted nos dio para
que motivaron la modificación excepcional del POT entre
muchas otras no entre muchas otras Sí claro entre otras la
gestión de riesgo que en eso tiene toda la razón usted
porque para todos los temas el, el tema más álgido aún en el
sector privado es la gestión de riesgo pero si es la gestión
de riesgo la razón de esta modificación excepcional yo no
veo las comunas más comprometidas en riesgo en metidas en
modificación en el POT no las veo tan, tan protagonistas
como deberían estar en cambio sí unas modificaciones
parciales si tienen que ver con la siguiente razón que es la
razón de la densificación de la población eso es lo que
quisiera como que nos aclarara gracias presidente.

PRESIDENTE: perfecto honorable concejal Marina terminamos
honorable concejal Martín Otero, partido verde concejal
Otero tiene 5 minutos.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
Muchas gracias señor presidente un saludo especial para la
señora secretaria, bueno el tema mío es muy específico soy
doliente y vivo en cabecera entonces eh acaba de pasar una
campaña política donde uno iba al barrio y se reunía con las
personas y realmente el sentir de las personas de cabecera
es que si hay lugar en Bucaramanga que no se aplica el POT
el sentir de la gente es ahí en ese sector por qué porque
realmente la gente ve que los requisitos y las exigencias de
cumplimiento del sector no se exigen, no se exigen por qué
porque ahí abunda sitios tabernas bares y hasta prostíbulos
que no cumplen los requisitos solamente el 4 o el 5% de los
establecimientos cumplen los requisitos para funcionar,
entonces la pregunta de ellos y nosotros los que vivimos en
el sector es por qué ellos sin el cumplimiento del espacio
público sin el cumplimiento de las puertas de ingreso y de
seguridad en los en los negocios, ni el aislamiento sonoro,
sin parqueaderos porque ellos funcionan día a día noche a
noche como si fueran una república independiente igualmente
el sector ha venido pagando parqueo compensatorio qué se
invierte ese dinero en dónde está ese dinero que es
importante que nosotros lo sepamos pero el tema de cabecera
es bien complicado porque realmente ese sector se está
volviendo se está convirtiendo en una parte insegura debido
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a que no se exige el cumplimiento de los requisitos de estos
negocios yo no estoy en contra de que no se no funcionen los
negocios pero es que la vez me preguntaban que qué le
exigiría o qué le pondríamos más al POT para poder regular
estos negocios y yo pienso señora secretaria que lo único
que debemos hacer es que cumplan el POT actual si lo cumplen
Pues sería importante volverle la tranquilidad a este sector
de otra parte señora secretaria eh también me he reunido y
he hablado con los tenderos con los tenderos sí y los
tenderos todos sabemos que la tienda es un negocio entre
comillas entre comillas informal porque funcionan en los
garajes de nuestras casas de nuestros barrios hoy por hoy
están azotados así me dicen azotados por esta secretaría
pidiéndole los planos y licencia de construcción sí por
cualquier motivo lo cierran por cualquier motivo están
siendo relegados y las preguntas que hacía el concejal
Barajas por qué otros negocios de mayor envergadura si les
facilitan todos los requisitos y salen a diario igualmente
señora secretaria eh otro tema es lo relacionado con el
SISBEN pero desde el punto de vista del personal que tiene
en esta oficina; la vez pasada vino la directora de la
oficina y realmente nos comentaba que la parte de personal
es muy deficiente sí para atender los requisitos de la
población sería importante incrementar si se puede porque es
un tema bien vulnerable ustedes saben que es un tema
delicado para la población entonces no sé si un minuto.

PRESIDENTE: señor concejal Otero tiene un minuto

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
no sé si es posible o de qué depende poder aumentar el
personal para poder prestar un mejor servicio Vuelvo y
repito en este tema tan vulnerable como es la parte del
sisben lo de la calificación lo tengo claro que depende del
gobierno nacional no hay nada que hacer del resto señora
secretaria la verdad le hago un llamado para ver si por fin
o en estos días antes de que ustedes terminen el periodo
podamos los vecinos de cabecera tener como un alivio de
tantas cosas que se presentan en el sector por falta de los
cumplimientos y los requisitos que exige el POT muchísimas
gracias señor presidente.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Martín Otero
vamos ahora con la respuesta de la doctora Marta Cecilia
Osorio le vamos a dar 15 minutos doctora Marta Cecilia para
la respuesta las que considere necesario hacer por escrito
el reglamento le permite hacerlo doctora Marta Cecilia tiene
15 minutos,

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Bueno e
definitivamente sí me parece que es importante darle dar
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algunas respuestas de fondo que van a requerir de e hacerlo
por, por, por escrito no, no obstante sí vamos a en estos 15
minutos a darle respuesta a algunas de las que podemos
resolver o manifestar en este momento iniciamos con ah es
que el primero perdona el Doctor Carlos el primero que habló
está en la última hoja okay ya bueno ustedes durante el
periodo de tiempo que yo he estado fungiendo como secretaria
de planeación creo que salvo porque no esté o no me entere
no he dejado de recibir algún concejal y siempre habrá, la
habido la disposición y la habrá en términos de resolver la
solicitudes que desde los concejales han llegado al despacho
para el caso específico del concejal Carlos Barajas sí en
efecto eh he tenido varias reuniones con él en las que me ha
manifestado claramente sobre su preocupación en especial más
que en términos generales en especial de un caso específico
que siempre me ha manifestado frente a esto hemos hablado de
todas las razones pero yo me comprometo a esa mesa de
trabajo con los diferentes eh secretarías de despacho que
tienen que ver con el tema para hablar del caso específico
de esta persona; digamos que muchas veces yo recibo
concejales que unos están como que en la postura de por el
POT no es más estricto frente al tema del control y hay
quienes dicen Por qué el POT es tan estricto en términos de
lo que se debe o no se debe hacer en los usos del suelo y
demás no es tan sencillo porque si hay cosas que se pueden
manejar desde la generalidad vaya y venga pero cuando hay
casos específicos donde uno encuentra por ejemplo con un
caso específico la particularidad por poner un ejemplo de
que ese negocio en particular venía ya con un permiso del
POT anterior ya eso lo hace distinto a otro caso cada que se
analiza un caso hay que revisar y creo que hay cosas que yo
encontré que parecieran muy mal hechas que no se ven para
nada bien y que aquí me lo han repetido casi todas las veces
que vengo me han puesto el ejemplo del caso de del barrio
del Jardín y cada que me ponen el caso del jardín yo llego
reviso Pero qué pasó aquí y uno va y mira y encuentra que
existe la normatividad la situación específica de lo que se
aprobó antes de, lo que se podía después de, lo que no se
puede después, entonces por eso es muy complejo acá entrar a
justificar cada cosa en particular pero por supuesto que el
plan de ordenamiento es un instrumento de planificación que
nos tiene que servir de referente para poder entrar a
revisar cada una de estas situaciones que se nos están
presentando entonces ese compromiso lo hago público hoy con
concejal Carlos Barajas y pensaría que debería ir algún otro
concejal que también tiene inquietud sobre los mismos
particulares no sé si tú Carolina eh o fue Martín tú listo
para que nos sentemos hacer una mesa de trabajo o tú y Jorge
entonces eh ya dense por invitados yo sencillamente les
haría saber la fecha y la hora para acordar esta mesa de
trabajo y poner sobre la mesa estos casos específicos que
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son necesarios revisar y entender aún porque eh
apreciaciones como las que hace el concejal de que se están
atropellando pudieran revisarse a ver si hay de ello un
atropello y se puedan corregir situaciones o si por él, el
contrario han habido situaciones que nos llevan esto de que
se puedan cerrar uno si y otros no y por qué eh a unos se
cierran en un día y otros se demoran más tiempo en cerrar
son, son comentarios que llaman mucho la atención temas como
los OXXOS que pueden estar las 24 horas o temas como lo que
se llama control selectivo que también debería estarse
revisando porque son apreciaciones que obviamente comparto
totalmente cuando estoy en completo acuerdo de que el
control debe ser un control preventivo y que ojalá
pudiéramos ir más adelante en el control que en la misma
dinámica que nos está generando el crecimiento poblacional y
demás eh en cuanto al, al concejal Nelson Mantilla agradezco
el reconocimiento por el esfuerzo que ve que hemos hecho en
este tema de del trabajo de los estudios AVR y en particular
el trabajo que hemos hecho en Campestre Norte, eh con María
Carolina eh es un tema, un tema del sisben yo creo que ella
como como la que más lo entiende Ya me lo manifestado en
otras oportunidades y, y yo quisiera poder revisar el tema
del enfoque el enfoque diferencial no sin aclararte Carolina
que quien le esté diciendo a alguien que le va a subir o le
va a bajar el puntaje no solamente le está mintiendo sino
que está haciendo una trampa porque subir o bajar el
puntaje del sisben no lo puede garantizar un secretario de
planeación ni lo puede garantizar ningún funcionario ni
ningún encuestador a menos que haga trampa, a menos que
suponga cuáles son los pesos y los valores que tienen las
preguntas del sisben y haga la trampa entonces eso es un
tema que oficialmente nunca saldría de la secretaría de
planeación prometerle a nadie subirle o bajarle el puntaje
eso amerita de una revisión en términos del personal en
términos de lo que está pasando eso amerita y no quiero
decirles que, que solamente faltan dos meses pero que eso no
significa que no se puedan hacer muchas cosas sino Resaltar
les a, a ti Carolina y al resto de concejales que hemos
hecho una tarea muy grande con los encuestadores del sisben
y pasamos de tener iniciamos con 10 encuestadores y tenemos
45 encuestadores y se les incluso se les subió el sueldo en
el periodo en el periodo de este gobierno para que pudieran
tener mayor motivación para el trabajo que tienen que hacer
y obviamente el lineamiento siempre va enfocado hacia el
cumplimiento de los deberes y cada que a mí me digan que un
encuestador está pidiendo plata por favor denúncielo por
favor denuncien porque no puedo hacer cosa distinta que
llamarles la atención quitarles quizás la posibilidad de
seguir encuestando y pasarlos para otro lado o de desistir
de su pero mientras yo no tenga una prueba a mí me queda muy
difícil hacerlo pero desde la secretaria de planeación de
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manera enfática todas las veces que yo voy al grupo de
planeación al grupo del sisben siempre la postura ha sido la
misma hay que ser honestos hay que ser correctos y hay que
hacer el trabajo como se debe hacer ahora bien para el caso
de del del concejal Jorge Flores que habla acerca de
mantener las tiendas de barrio sobre el tema de las tiendas
de conveniencia que se habla acerca de por qué tanta
facilidad eh para usted también va la mesa de trabajo
entonces digamos que eh sería una mesa de trabajo en donde
contáramos con cuatro concejales de ustedes para trabajar
estos temas en particular y los estaremos convocando e
incluso también para hablar eh del tema de la de la gestión
documental que te inquieta sobre el tema de las licencias
urbanísticas del archivo de ir al lugar eh estaremos
resolviendo sus inquietudes de manera eh específica con el
personal y para darte información entonces estaríamos
convocándote a esta a esta reunión y bueno ya el tema del
minuto de Dios será una historia que me podrás contar y
revisaremos es algo que ya pasó ocurrió y sería interesante
conocer qué fue lo que pasó porque esas historias no se
tienen por qué repetir obviamente eh para el doctor Luis
Flores Luis Ávila perdón eh habla acerca de, de esta es
otra, otra situación que hemos hablado con mil autos creo
que la última vez que estuviste en mi oficina quedamos en
que este tema se iba a llevar al RIM y se llevó la semana
pasada al RIM al, al grupo de reacción inmediata eh para
revisar este este tema de los parámetros que se han venido
rompiendo en términos normativos al lado lo que queda al
lado de la estación de Provenza en Asturias y pues ese
desorden insoportable y ese irrespeto a los derechos de los
ciudadanos y que es necesario ir en la noche tendré entonces
y te lo contestaré por escrito los resultados de esa de esa
acción en, en el RIM y de hacerle un énfasis en términos de
control a mí me parece muy importante también aquí ser clara
con ustedes cuando ustedes eh dicen que nosotros en el
ejecutivo a veces fallamos mucho sobre todo la secretaria de
planeación siempre he escuchado de, de manera reiterada
esta, está en, en este en estos espacios eh decirse que el
control es un control eh que no responde realmente a a la
dinámica que la ciudad está presentando y a la rapidez
cuando la concejal marinita nos dice eh acerca de que por
qué razón cuántos barrios teníamos cuando empezamos y
cuántos hay hoy eso corresponde a lo mismo es un tema de las
la celeridad que lleva la misma dinámica frente a la
capacidad que tiene el Estado de responder en el mismo de la
misma forma esto quiero decirle marinita y a todos los
concejales que esto no es de esta administración esto ha
pasado siempre yo fui secretaria de planeación hace 20 casi
30 años cuando se hizo el primer POT y esto era lo mismo eh
en ese sentido eh Hay que buscar estrategias que permita que
el tema del control de la norma urbana sea más eficiente sí
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hay que buscarlos y de hecho se han se han adelantado cosas
eh incluso pensando en las mismas universidades que puedan
ayudar con sus estudiantes de último año arquitectura en el
ejercicio de salir a hacer el control pero tampoco se
resuelve solito con eso tampoco se resuelve solito con eso
porque se necesita de una cultura de la legalidad yo
encuentro que en Bucaramanga hay personas que montan sus
establecimientos comerciales y arrancan incumpliendo y
resuelven cuando se les hace la visita de control van a una
curaduría a pedir la licencia después de que se les ha hecho
una visita de control y eso ustedes no me van a, a desmentir
porque a muchos de ustedes los han buscado para decirles
ayúdenme porque puse tal negocio y resulta que no cumplo Y
cómo puedo resolver Y cómo puedo tal cosa entonces digamos
que no es un tema dame dos minutos.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
señor presidente una moción.

PRESIDENTE: concejal Otero moción.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
secretaria qué pena No se me vaya sin responderme lo de
cabecera que es que hay gente en la expectativa de eso
muchas gracias.

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Bueno yo
con cabecera

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: concejal
yo con cabecera casi que con la única junta de acción
comunal con la que tengo contacto permanente a través vía
WhatsApp en un grupo soy yo digamos que yo no tengo eso con
ninguna comuna de la ciudad con la comuna 12 porque no
solamente somos conscientes sino que conocemos de la
problemática tan impresionante que se maneja cabecera y allá
se han adelantado muchísimas acciones con operativos con
cierres reuniones en hoteles con las juntas de acción
comunal de manera permanente es más me llegan de primera
mano videos cuando empiezan a hacer construcciones y
enseguida mando a mi equipo técnico a que vaya y a revisar,
pero para mí sí me es importante también que ustedes
comprendan que la secretaria de planeación no cierra
negocios no sella la secretaría de planeación tiene una
función técnica y la función técnica es con el equipo de
profesionales arquitectos del grupo de operación de control
de norma urbana se revisa se hace visita, se toma
fotografías, y se definen informes técnicos que le dicen a
la secretaria del interior, el incumplimiento de la norma o
sea pensar que nosotros cerramos establecimientos eso no es
correcto Pero por supuesto que sí se requiere de una labor
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que se haga de la mano con la secretaría del interior, para
que estemos hablando del mismo idioma por lo tanto cuando el
concejal Barajas hace esa esa implosión de molestia frente a
por qué no se ponen de acuerdo por qué tal cosa tiene toda
la razón tiene toda la razón no estoy diciendo en el aspecto
particular que él me manifiesta de ese caso particular si
los señores han venido cumpliendo o no eso es un tema que lo
vamos a revisar con más detalle Marinita sé que me estás
mirando y voy a voy a decirte yo sigo y me disculpas sin
comprender el último aspecto del que me hablaste frente al
tema de gestión del riesgo, sin embargo voy a atreverme a
decirte eh sin tener muy claro esto y seguramente ameritar
que nos sentemos a hablarlo y cuando quieras ir a la oficina
puertas abiertas pero me voy a atrever a decirte aquí que
cuando dice que las comunas que más riesgo tienes tienen que
tú consideras que tienen más riesgo no las ves en el POT y
es justamente la razón por la cual se está revisando el POT
para tener en cuenta las comunas de mayores riesgos digamos
que una manera también de responderte con evidencias de que
han sido nuestra mayor preocupación es el hecho mismo de
haberles hecho los estudios de AVR a esas comunas cuando se
le hace un estudio de AVR a los sitios con mayor fragilidad
lo que le estamos diciendo con los resultados de ese estudio
es usted sí se puede legalizar o usted no se puede legalizar
porque los estudios no se hacen para decirle a las
comunidades ya le hicimos un estudio y los vamos a legalizar
el estudio es para entrar a comprender y que además no son
estudios baratos porque son estudios que requieren son muy
costosos porque requieren máquinas y eh y, y profesionales
de muy alta calidad que nos están diciendo a nosotros en tal
lugar definitivamente no se puede construir no se puede
legalizar no se puede entonces digamos que el hecho de que
seguramente algunos queden por fuera no significa que no se
hayan considerado porque esa inversión se hizo justamente
para poder decirles a ellos sí o no y no seguirles tomando
del pelo, que la solución cuál puede ser, obras de
mitigación en algunos casos, que la solución que puede ser
una reubicación, que usted y yo sabemos que no es nada
sencillo en esta ciudad sin tierras y sin formas pero quiero
contarles nosotros desde la secretaría de planeación y ya
para terminar y para decirle a los demás concejales que les
voy a contestar por escrito para concluir decirles que una
de las operaciones urbanas estratégicas sobre las cuales se
está trabajando o ha trabajado esta administración es un
estudio un concurso de ideas que se lo ganó un grupo de
profesionales incluso ni siquiera de acá me hubiera gustado
mucho hubiese sido Santandereano lo ganaron unos paisas pero
era un concurso abierto y allí en ese concurso

PRESIDENTE: Necesita dos minutos un minuto perfecto un
minuto
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INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: en ese
concurso abierto concejal Marinita es un estudio que nos van
a entregar donde nos van a donde nos están mostrando o nos
van a mostrar un modelo de ocupación territorial en el borde
norte de Bucaramanga y ese modelo de ocupación territorial
seguramente nos va a permitir más adelante las próximas
administraciones incorporarlas en los nuevos planes de
ordenamiento territorial pensando en dónde se puede seguir
construyendo la ciudad ojalá que no nos gane la ilegalidad
antes de que el control llegue pero es son estrategias de
ordenamiento territorial que se dejan desde la secretaría de
planeación señores concejales que siguen que continúan y que
estarán en el nuevo concejo de la próxima administración
decirles que la secretaría de planeación quedan todos los
estudios de amenaza, vulnerabilidad y riesgos debidamente
guardados, debidamente archivados, en libros físicos y en
documentos quedan también la información de todos los
asentamientos que han sido legalizados y queda si el plan y
la revisión del del plan de ordenamiento queda aprobado en
esta en esta en este Cabildo queda una nueva eh un, un plan
de ordenamiento con la actualización de toda la cartografía
de los asentamientos que no existía en el 2014 es decir yo
sí quiero decirles de todo corazón el ejercicio que se hizo
para el POT fue un ejercicio que valió la pena para ser
incorporado Y ser aprobado en el nuevo POT en el en la
revisión del POT les estaré estando con el debido tiempo a
todos ustedes.

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Marta Cecilia Osorio
López secretaria de planeación terminamos honorable concejal
Marina Jesús Arévalo tiene 2 minutos

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: Gracias presidente Jose me puede proyectar la imagen
doctora que me da pena pero es que este puntico se me olvidó
y no sé quién sea la persona encargada pero hoy si un
ciudadano del común y corriente ingresa a la página de la
alcaldía al link de transparencia en relación al plan de
seguimiento 2023 al plan de desarrollo esto es lo que
encuentra información a febrero y a marzo de este año
entonces yo sí le agradezco que no sé con quién gestiona la
oficina de planeación que se actualice esa página Gracias
presidente.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Marina de su
Arévalo concejal eh Cristian Reyes cambio radical.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRES REYES
AGUILAR: sí presidente eh pues recomendarle a la doctora
Marta sobre el tema de los asentamientos es que tenemos una
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deuda bastante grande y en esa revisión que, que pasaron al
concejo que está radicada yo no veo una soluciones como
tangibles e importantes para ellos hay unos estudios de
vulnerabilidad que esta la hora por ejemplo en el barrio del
Pantano o en el sector del Pantano y 8 años; primero el
contratista no cumplió se fueron a un litigio y hoy no
tenemos un resultado para los habitantes del Pantano no si
ya esa es una de las inquietudes y ya con el nuevo contrato
que hicieron tenemos ese estudio estudios como también Vegas
de morro rico, como en El Pedregal, como en la comuna 14 que
son pendientes históricos como dice el Señor alcalde pero
que no podemos pasar los 4 años sin pena ni gloria y no
darle resultados en esos estudios de vulnerabilidad que
tienen estos sectores que están aclamando servicios públicos
porque esto va a la mano con los servicios públicos con el
gas con muchos eh factores importantes para población en
vulnerabilidad y hay adultos mayores presidente donde les
toca no tienen cómo llevar el gas a sus casas y le toca con
la pimpina que está o el cilindro que está a 110,000 pesos
pagando por precisamente y pasan cuatro y 4 años más y otros
4 años más y no les podemos dar solución No hay zonas de
expansión urbanas no hay una concertación con la CDMB por
ejemplo Villaluz Campestre, donde es un sector que está ya
constituido que para mi concepto obviamente no soy experto
pero sí los expertos deberían dar concepto sobre una posible
expansión urbana sobre el Pedregal presidente sector donde
10300 familias y hoy no cuentan con el servicio de agua
potable y es un sector que lo tenemos a pinos 2 minutos de
pinos y que es un sector que hoy podría fácilmente poder ser
una zona de expansión urbana no lo veo también en ese en ese
proyecto entonces quedan pendientes todavía nos tocará
trabajar en la próxima administración pero ojalá se pueda
dejar hasta hasta avanzado lo que sé lo que ustedes vayan a
realizar en este en estos últimos dos meses para que la otra
administración coja un empalme para poder resolver este
tema.

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: concejal
sí tiene toda la razón quiero quiero darle un parte de, de
tranquilidad frente al tema de, de los estudios de amenaza,
vulnerabilidad de riesgo que implica pantano 4, villas de
morrorico y los que usted acaba de mencionar eh estamos en
el en el ejercicio yo creo que ya este mes y principio del
otro mes estamos haciendo la liquidación de estos contratos
eh en el plan de ordenamiento territorial y en las entidades
hasta tanto los procesos no se han terminado liquidados eh
no se puede avanzar en ello pero ya eh están entregados
estos estudios está el equipo de trabajo técnico revisando
todo lo que tiene que ver ya con el procedimiento que sigue
eh pero, pero digamos que es muy importante para la nueva
administración que se les está dejando eh unos instrumentos
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de planificación eh que les va a permitir y les va a
facilitar mucho el trabajo de continuar con los procesos de
legalización de los asentamientos humanos basados en esos
estudios.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRES REYES
AGUILAR: presidente.

PRESIDENTE: honorable concejal Cristian.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ANDRES REYES
AGUILAR: mediante derecho petición verbal doctor si me
regala copia tan pronto estén en los estudios de Vegas de
morrorico de Pedregal pantanos Villaluz Campestre muchas
gracias.

PRESIDENTE: a usted muy amable concejal Cristian Reyes
concejal Martín Otero

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
secretaria Qué pena es solo eh secretaria.

PRESIDENTE: continúe concejal

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
secretaria qué pena con usted el dinero de los parqueaderos
compensatorios hoy por hoy es más de 3000 millones de pesos
entonces para saber en dónde se encuentra ese dinero Muchas
gracias señor presidente

INTERVENCION DOCTORA MARTHA CECILIA OSORIO LOPEZ: Ahorita
mismo te puedo decir en qué dependencia debe estar por
competencia esos dineros ingresan a la Secretaría de
Hacienda, pero por supuesto que tú estás queriendo saber más
allá de dónde está entonces formará parte de las respuestas
que te doy porque como no es de mi competencia lo estaré
averiguando debidamente para darte respuesta.

PRESIDENTE: concluye el informe de gestión del tercer
trimestre del año 2023 de la doctora Marta Cecilia Osorio
López secretaria de planeación muchas gracias a los
honorables concejales que participaron que hicieron sus
preguntas y que continúan aún en la plenaria de esta
importante información que hemos recibido en el día de hoy
secretario continuamos

SECRETARIO: quinto punto del orden del día lectura de
documentos y comunicaciones señor presidente le informo que
no hay documentos y comunicaciones por leer en la
secretaria.
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PRESIDENTE: continuamos secretario.

SECRETARIO: sexto punto del orden del día proposiciones y
asuntos varios.

PRESIDENTE: entonces la dejamos para mañana secretario
honorable concejal Marina de Jesús Arévalo.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS AREVALO
DURAN: presidente gracias trato de ser breve solamente
quiero dejar una constancia en este punto de varios
presidente que tiene que ver con dos importantes proyectos
que hay radicados hasta el momento de los cuales creo que
usted es ponente de uno y la comisión primera presidida por
el concejal Carlos Barajas no ha citado a comisión ya
empezamos con la segunda semana de noviembre y esto en la
planificación que nos obedece como corporación debe tener
una respuesta Ese es mi llamado presidente gracias.

PRESIDENTE: perfecto muchas gracias en el caso particular
honorable concejal Marina de Jesús Arévalo una adición de
más de 30,000 millones de pesos considero que hay que hacer
algunas preguntas y tengo algunas algunas objeciones sobre
el tema y por eso tengo mi equipo jurídico y está en estudio
este proyecto de acuerdo hasta tanto no tengan claridad en
el caso personal no le daré trámite a esta iniciativa
concejal Martín Otero.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL MARTÍN JESÚS OTERO LEÓN:
Gracias presidente quiero referirme dejar constancia en el
tema de ayer de lo de la EMAB que primero que todo vuelvo y
reitero que no estoy de acuerdo y me parece una indelicadeza
y una jugada política el haberle ampliado el contrato por 3
años al director, segundo de que nos vendieron ayer de que
estábamos muy bien y yo sí quiero decirles que de pronto no
recorren las calles de Bucaramanga somos un basurero es un
caos la parte de basura entonces ese cuento de que, que
estamos super bien eso es mentiras estamos es próximo a
tener una epidemia con toda la mano de ratas y gallinazos
que vemos en nuestras calles entonces dejar esa constancia
señor presidente muy amable ha sido usted de verdad muy
demócrata hoy muy amable.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Martín Otero,
siempre disposición para brindar garantías a la corporación
para que se hagan los debates los informes de gestión y
sobre todo respuestas para los ciudadanos que finalmente son
los grandes actores de esta actividad política secretario
continuamos.
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SECRETARIO: señor presidente ha sido agotado el orden del
día.

PRESIDENTE: perfecto agotado el orden del día se cita mañana
para las 9 de la mañana informe de acueducto Metropolitano
de Bucaramanga Dios los bendiga.

EL PRESIDENTE,

JAVIER AYALA MORENO

EL SECRETARIO,

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO.
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